维权 周刋

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



徐汇检察院 助力民营企业复工复产

□记者 季张颖 通讯员 沈佳青

本报讯 为助推企业依法防控,助力企业 复产复工,近日,徐汇区热敏检察院副检察长 邱燕带领第五检察部,来到位于漕河泾开发区 的上海百事通信息技术股份有限公司, 听取企 业在疫情期间复工的准备措施, 为企业复工涉 及的法律问题提供咨询服务。

走访企业过程中,徐汇检察院送上了《新 冠肺炎疫情防控助力企业复产复工政策文件综 录》。《综录》汇集了徐汇检察院检察官梳理 的国家、市级关于疫情防控的政策法规、涉及 支持企业复工复产及保障员工权益的相关文 件,旨在帮助企业积极有序复产复工的情况 下,依法妥善处理与疫情相关的工作、争议提

下一步,徐汇检察院第五检察部计划通过 信息共享, 相互借力助力, 梳理疫情期间涉法 律问题,为推动司法实践中争议解决和社会治 理提出建议。

嘉定区卫生健康委监督所 开展采血机构监督检查

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 近日,为进一步做好新型冠状病 毒肺炎疫情防控期间血液保障工作,嘉定区卫 生健康委监督所对区内采供血机构进行监督检

为保障用血安全,疫情防控期间,嘉定区 血站取消原来到各街镇现场采血的献血形式, 由血站制定团体献血计划,集中在血站进行采 血,每天限制献血时间和人员数(不太于30 人/日),开展精准预约、分时分批献血。从检 查情况来看,血站及时制定献血计划和人员安 排,制定新冠疫情期间应急献血工作方案,落 实献血人员的登记和回访制度;对献血者进行 体温测量和健康征询; 在消毒方面, 血站用含 氯消毒剂配备的消毒液和紫外线消毒灯对地 面、物表进行擦拭和消毒,站内配备免洗手消 毒凝胶、酒精棉球;同时,进行采血工作的护 士能够按规范穿戴好医用外科口罩、隔离衣、 帽子等防护用品。

徐汇公安分局 主动上门对接保障复工复产

□记者 季张颖

本报讯 在疫情特殊时期,徐汇警方始终 坚持防控疫情和助力复工复产"两手抓",密 切跟踪、及时回应企业需求,不断加大服务力 度,保障辖区企业尽快复工复产

近日,徐汇公安分局康健新村派出所治安 专管民警林一凡接到辖区某实业公司负责人来 电,称园区外新建成的一幢办公楼和一幢菜场 用房需要办理房产证,但由于尚未办理门弄 牌,因此房产证也无法办理。得知情况后,林 一凡立即主动上门指导公司值守人员将办理门 弄牌所需要准备的相关材料一次性备齐,并帮 助其联系负责审批的分局人口办。在审核完相 关材料后,分局迅速办妥了新建办公楼的门弄 牌手续,得到了公司负责人的再三感谢。

■投诉实录

退换货门槛偏高 汽车三包执行难

投诉人: 刘先生 投诉时间: 2020年1月

2013年《家用汽车产品修理、更换 退货责任规定》正式颁布以来,虽然在解决 汽车纠纷过程中有了相关依据,但真正落地 实施起来却困难重重。法规是有了, 但维权 成本高、时限长,消费者在与车企或者 4S 店博弈时,常常陷入"胳膊拧不过大腿"而 不得不放弃的窘境。

近期,消费者刘先生在浦东一家品牌 4S 店购买了一辆新车,结果提车当天开出 去没多远就无法启动了,车辆排气管冒蓝烟 有汽油味。通过 4S 店电脑诊断,显示高压

燃油泵故障需要拆检确认, 为此得把高压燃 油泵从发动机上拆下来。

刘先生表示,提车当天就出了问题,还 需要拆发动机,这样的车辆实在无法让人满 意,因此向商家提出了退换车诉求。但这个 诉求却被 4S 店断然回绝, 在协商无果的情 况下, 刘先生向浦东新区消保委求助。

浦东新区消保委接到投诉后,工作人员 随即联系经营者进一步了解情况。该 4S 店 的经营者表示, "高压燃油泵并非发动机内 不涉及拆解发动机; 并且未见到顾客描 述排气管冒蓝烟和有燃油味,不符合三包退 换车条件。

根据《家用汽车产品修理、更换、退货 责任规定》第二十条的规定,家用汽车产品 自销售者开具购车发票之日起 60 日内或者 行驶里程3000公里之内(以先到者为准), 家用汽车产品出现转向系统失效、制动系统 车身开裂或燃油泄漏,消费者选择更 换家用汽车产品或退货的,销售者应当负责 免费更换或退货。根据此条款,如果消费者 的车辆有燃油泄漏,则符合退换车条件,但 4S 店给出的检测结果只是高压燃油泵故障,

不符合退换车条件。

同时根据《家用汽车产品修理、更换、 退货责任规定》第十八条的规定,家用汽车 产品自销售者开具购车发票之日起60日内 或者行驶里程 3000 公里之内 (以先到者为 准),发动机、变速器的主要零件出现产品 质量问题的,消费者可以选择免费更换发动 机、变速器。发动机、变速器的主要零件的 种类范围由生产者明示在三包凭证上,其种 类范围应当符合国家相关标准或规定, 具体 要求由国家质检总局另行规定。由于高压燃 油泵不属于发动机主要零件, 其质量问题也 不符合更换发动机的范围。

后经双方协商, 刘先生同意经营者维修 更换高压燃油泵并对该部件延保一年, 再额 外赠送3次保养。

在日常投诉处理工作中,消保委工作人 员发现,由于当事人之间的信息不对称,汽 车"三包"执行的难度其实不小。 有的情况下,如按照"三包"规定,发动

机、变速器累计更换2次后可以退换车,但很 多 4S 店往往以保修来应付,实际就是隐瞒了 更换条款,对规定进行回避而消费者一无所知。又如,消费者纷纷反映"三包"规定的退换 车门槛过高,所包括的故障类型太少;而具体 汽车出了什么故障,往往都是经营者的一言 堂,非专业的消费者也只能被迫接受。

总之,现行的汽车"三包"政策,客观 上的确给了汽车销售商较大的选择性执行空 间,相应也就抬高了消费者的维权门槛。消 保委呼吁相关部门能够尽快完善汽车三包规 定,以适应快速发展的汽车消费市场。

◆律师说法 ◀ -----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师认 《家用汽车产品修理、更换、退货责任 规定》施行以来,确实存在问题车辆退换门 槛过高、消费者知情权和选择权保护不到位 等问题。

"就消费者刘先生的遭遇而言,基于双 方所确认故障问题并未达到更换、退货的门 槛条件, 因此该主张确实较难获支持。"金 玮律师表示, 《家用汽车产品修理、更换、 退货责任规定》第二十条明确规定,家用汽 车产品自销售者开具购车发票之日起60日 内或者行驶里程 3000 公里之内 (以先到者 为准),家用汽车产品出现转向系统失效、 制动系统失效、车身开裂或燃油泄漏,消费 者选择更换家用汽车产品或退货的,销售者 应当负责免费更换或退货。

同时, 金玮律师指出, 《家用汽车产品 修理、更换、退货责任规定》第二十条还规 定、在家用汽车产品三包有效期内、发生下 列情况之一, 消费者选择更换或退货的, 销 售者应当负责更换或退货: (一) 因严重安 全性能故障累计进行了2次修理,严重安全 性能故障仍未排除或者又出现新的严重安全 性能故障的; (二) 发动机、变速器累计更

换2次后,或者发动机、变速器的同一主要 零件因其质量问题,累计更换2次后,仍不 能正常使用的,发动机、变速器与其主要零 件更换次数不重复计算; (三) 转向系统、 制动系统、悬架系统、前/后桥、车身的同 一主要零件因其质量问题,累计更换2次 后,仍不能正常使用的;转向系统、制动系 统、悬架系统、前/后桥、车身的主要零件 由生产者明示在三包凭证上, 其种类范围应 当符合国家相关标准或规定, 具体要求由国 家质检总局另行规定。

"维权成本其实是消费者的主要顾虑。" 金玮律师坦言, 因为汽车产品的复杂性以及 厂家和消费者之间的信息不对称性, 汽车 "三包"规定的实施效果从消费者的角度看 确实难说理想、虽然国家专门制定了《家用 汽车产品三包信息和争议处理技术咨询人员 管理办法》, 其中更是明确规定建立汽车三 **包争议处理技术咨询人员库**,可以由专家为 争议双方提供技术咨询、但技术咨询所涉费 用须由双方协商承担。通常情况下,汽车销售 者是不会同意在未有明确结论的前提下承担 的,而消费者也不愿垫付,因此就难免发生不 对车辆问题作准确认定的情形。若消费者选



择通过向法院起诉的方式解决争议, 也面临

应对车辆予以司法鉴定的问题, 这就要求消 费者预付鉴定费等费用, 承担一定的经济成 本和时间成本,而这些顾虑都是让消费者最 终无奈接受维修而非更换或退货的原因

此外, 金玮律师还告诉记者, 国家市场 监督管理总局于去年3月发布了《家用汽车 产品修理、更换、退货责任规定 (修订征求 意见稿)》,意味着新版汽车"三包"规定正 在修订中,而征求意见稿与现有规定相比更 大程度上维护了消费者的权益, 相信新版汽 车"三包"规定审议通过并施行后应有所改 记者 金勇

■主笔阅话



近日, 十三届全 国人大常委会第十六 次会议表决通过《全 国人民代表大会常务

委员会关于全面禁止非法野生动物交易、 革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群 众生命健康安全的决定》,对食用野生动 物进行了规制, 这也为国内禁止食用野生 动物提供了法律依据。本期"权威曝光" "域外之音""读者呼声"从多个角度解 读了我国向滥食野生动物的亮剑行为。

这次影响全球的新型冠状病毒的来源 虽然没有得到最终印证, 但多个科学机构 提炼的病毒毒株的基因序列都将源发生物 指向了蝙蝠,也同时唤起了人们对17年 前非典疫情因滥食果子狸而起的惨痛回

以法之名禁食野生动物

忆。尽管目前还无法百分之百确定新冠病 毒的中间宿主是某种野生动物, 但为防患 于未然,同时也为了保护生态,国家以法 之名,向滥食野生动物说"不'

人类作为地球上最高等的智慧生物, 有责任去维护整个地球的生态平衡, 人与 动物的和谐相处就是其中之一。但在我 国,很多人为了饕餮之欲,什么都敢吃, 什么都想吃, 尤其喜欢吃一些稀少的动 物,甚至以此来显示自己的尊贵。在人的 食物链中, 通过养殖的方式, 已有足够的 肉食可满足口腹之需, 而野生动物由于生 长环境的原因, 体内或多或少会有一些不 太为人体所能接受的病毒, 这些病毒进入 人体后偃旗息鼓还罢, 一旦兴风作浪起 来,就会如非典、新冠肺炎般肆虐人间,

酿成无数惨剧。

不少发达国家关于野生动物保护的法 律相对比较完善,因此对于食用野生动物 的行为也多有比较明确的规范, 也就不太 容易因滥食野生动物而导致疾病流行。究 其根本,除了通过教育培养起人与动物和 谐相处的意识,更重要的还是有相应的法 律护航.

因此,要想全面禁止滥食野生动物, 法律绝不能缺席。尽管对于此次出台的 《决定》是否足够完善仍有一些争议,但 从核心来看, 向禁止滥食野生动物亮剑是 绝对必要之举, 这是对人类以及整个世界 的负责行为, 也是人与自然和谐相处的应 有之义。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)